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Nr Tytul scenariusza Poziom | Strona
A 6
2. | Klasowy kalendarz - czyli prowadzimy caloroczne obserwacje czasu i wydarzen (]:31 ;73
C2 9
Al 10
A2 11
8. | Matematyczne opowiadania — czyli o tworzeniu i rozwigzywaniu zadan tekstowych, cz. I B1 12
B2 13
C 14
A 15
12. |Ile to kosztuje — czyli od zagadki do zadania tekstowego, cz. I B 16
C 17
A 18
14. |Ile to kosztuje - czyli od zagadki do zadania tekstowego, cz. ITI B 19
C 20
A 21
16. | Co z tego wynika — czyli o pewnych wlasnos$ciach nieréwnosci, cz. I B 22
C 23
A 24
17. | Co z tego wynika — czyli o pewnych wilasno$ciach nieréwnosci, cz. I B 25
C 26
A 27
18. | Co jest dalej — czyli o dostrzeganiu i wykorzystywaniu prawidlowosci, cz. I B 28
C 29
Al 30
A2 31
19. | Co jest dalej — czyli o dostrzeganiu i wykorzystywaniu prawidlowosci, cz. IT ﬁ; zi
Cl1 34
C2 35
Al 36
20. | Co tu pasuje — czyli o dostrzeganiu zwigzkow, podobienstw i réznic, cz. I 1;2 z;
C 39
A 40
21. |Co tu pasuje — czyli o dostrzeganiu zwigzkow, podobienstw i rdznic, cz. I1 B 41
C 42
Al 43
22. | Co tu pasuje — czyli o dostrzeganiu zwigzkéw, podobienstw i réznic, cz. ITI 1;2 i;l
C 46
A 47
23. | Gdzie jest moja para — czyli o rozumieniu liczb i ich zapisu, cz. I B 48
C 49
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Al 50

A2 51

24. | Gdzie jest moja para — czyli o rozumieniu liczb i ich zapisu, cz. II B1 52
B2 53

C 54

A 55

26. | Dwadziescia pytan - czyli tworzymy kolekcje B 56
C 57

A 58

29. | Trzy w linii - czyli o poszukiwaniu zwigzkéw B 59
C 60

Al 61

30. | Gdzie co jest — czyli o czytaniu ze zrozumieniem, cz. 1?32 Z;
C 64

A 65

31. | Gdzie co jest - czyli o czytaniu ze zrozumieniem, cz. I (]:31 Z:
C2 68

A 69

32. |Zbieramy dane w naszej klasie i szkole — czyli o tym, jak si¢ tworzy wykresy stupkowe B 70
C 71

Al 72

A2 73

A3 74

33. | Nie tylko woreczki — czyli o rozumieniu systemu dziesietnego, cz. I ﬁ; ZZ
B3 77

B4 78

C 79

Al 80

A2 81

34. |Nie tylko woreczki - czyli o rozumieniu systemu dziesietnego, cz. I ]I;; :i
C1 84

C2 85

Al 86

A2 87

35. | Podobnie, czyli jak - 0 rozumowaniu przez analogie B 88
C1 89

C2 90

Al 91

A2 92

36. Makietz? - czyli wkorzystanie bryt d? konstruowania modelu osiedla mieszkaniowego Bl 9
(ekologicznego miasta, wyspy marzen) - o

C 95

A 96

37. | Plan - czyli jak na kartce papieru zmiesci¢ $wiat B 97
C 98




WSTEP

Karty pracy stanowig uzupelnienie scenariuszy zaje¢ z pakietu edukacyjnego Gramy w pik-
togramy. Sa to jednostronicowe zestawy zadan przygotowane na trzech poziomach trudnosci,
ktore stuzg do indywidualizacji pracy uczniéw podczas lekeji, zaje¢ pozalekcyjnych lub pracy
domowe;j.

Karty pracy A zawierajg zadania o nizszym poziomie trudnosci niz te rozwigzywane podczas
zaje¢ przewidzianych scenariuszem. Przeznaczone s3 dla ucznioéw, ktorzy nie opanowali dosta-
tecznie danej umiejetnosci i potrzebuja wigkszej liczby rozwijajacych ja ¢wiczen.

Karty pracy B zawierajg zadania o poziomie trudnosci zblizonym do tych wykonywanych pod-
czas zaj¢c¢ i przeznaczone s3 dla ucznidw, ktérzy moga samodzielnie wykonac kolejne ¢wiczenia.
Karty pracy C zawierajg zadania o wyzszym poziomie trudnosci i skierowane sg do uczniow,
ktérzy opanowali dang umiejetnos¢ i nalezy stawia¢ przed nimi wigksze wyzwania, dzigki ktd-
rym beda dalej rozwija¢ swoje kompetencje.

Karty pracy moga by¢ wykorzystane jako dodatkowy element indywidualnej pracy ucznia podczas
lekcji — zadania moga rozwigzywac ci uczniowie, ktérzy szybciej wykonali ¢wiczenia przewidziane
na zajecia. Po zakonczeniu pracy z kartg uczniowie powinni mie¢ mozliwos¢ porozmawiania o za-
stosowanych strategiach czy wynikach zadan.

Karty pracy (w calosci lub pojedyncze zadania) — zwlaszcza z poziomu C — mogg by¢ tez rozwig-

zywane przez uczniow w grupie.

Doboru poziomu karty pracy moze dokona¢ nauczyciel, ale zdecydowanie lepiej jest pozostawic¢
to uczniom. Mozliwo$¢ wyboru karty pracy o znanym poziomie trudnosci, dokonania jej wy-
miany lub dobrania kolejnej karty o wyzszym poziomie:

« daje uczniom poczucie bezpieczenstwa,

« angazuje ich w proces uczenia sig,

« mobilizuje do wysitku intelektualnego,

« rozwija umiejetno$¢ realnej samooceny poziomu swoich umiejetnosci przez uczniéw,

« daje powodujgcg wzrost samooceny satysfakcje z wykonania zadania, a w konsekwencji

buduje motywacje do uczenia sie.

Mozna oczekiwaé, ze uczniowie, ktorzy startujg z poziomu A, po rozwigzaniu zadan z karty,
omdwieniu zastosowanych strategii itp. beda siega¢ po karte B i z powodzeniem wykonajg zada-
nia 0 wyzszym poziomie trudnosci.

Do zadan z kart pracy mozna wraca¢ co jakis czas — najprawdopodobniej wtedy karty pracy B
beda pelnic role kart o poziomie A, a karty C beda kartami o poziomie B. Natomiast zamiast
wykonywania zadan z kart C uczniowie mogg samodzielnie je uktadac.

Karty pracy zostaly opracowane tak, aby mozna byto wykonywac ich czarno-biate kopie bez
szkody dla czytelnosci.



2. KLASOWY KALENDARZ - CZYLI PROWADZIMY CALOROCZNE OBSERWACJE CZASU | WYDARZEN

Przed Tobg majowa kartka z kalendarza.

Maj

Pn Wt Sr Cz Pt So N
2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20 b
ni $wigteczne:
21 22 23 24 25 26 27 I maja - Swieto Pracy
28 29 30 31 3 maja - Swieto Narodowe Trzeciego Maja

1. Zaplanuj caly miesigc tak, zeby$ codziennie mial inne zajgcia (od poniedziatku do pigtku),
pamietajac, ze chor i jezyk angielski przedzielaja zajgcia sportowe.
a) Zaprojektuj swoje piktogramy do oznaczenia zajec.

——————

 JSzachy/pitkanozna ....... ...

 JJezykangielski .

D ) o V' )

 JPlywanie
2. Czy wszystkich zaje¢ bedzie tyle samo? Wyjasnij dlaczego.

...........................................................................................

(2)



2. KLASOWY KALENDARZ - CZYLI PROWADZIMY CALOROCZNE OBSERWACJE CZASU | WYDARZEN

1. Przygotuj odpowiednie rysunki i korzystajac z kartki kalendarza, opowiedz historie Oli.

Historia Ol

4 grudnia moja kolezanka Basia obchodzita swoje imieniny, dlatego zaraz w po-
niedziatek spotkaty$my sie z kolezankami, zeby przygotowaé dla niej prezent.
Basi bardzo spodobat sie album na zdjecia i zaprosita nas w niedziele po imieni-
nach na wspélng wyprawe do lasu. Wiedziatam, ze za tydzieh péjdziemy znowu,
zeby zawiesié¢ karmnik dla ptakow. Potem, na trzy dni przed Wigiliq zanie$lismy
jeszcze jeden. A w trzeci poniedziatek ulepiliémy pierwszego batwana, dwa dni
poZniej zaczat sie topic, bo zrobito sie ciepto. A przeciez zblizata sie zima.

Grudzien

Pn Wt Sr Cz Pt So N
1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 31



2. KLASOWY KALENDARZ - CZYLI PROWADZIMY CALOROCZNE OBSERWACJE CZASU | WYDARZEN

Na podstawie kartki z kalendarza udziel odpowiedzi na pytania.

Maj

Pn Wt Sr Cz Pt So N
2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

1. Jakie inne miesigce maja, jak maj, 31 dni?

2. W maju przypadaja dodatkowe wolne dni §wigteczne: 1 maja i 3 maja.

Przez ile dni w sumie bedziemy w maju chodzi¢ do szkoty?......... ... ... oL

Aile dnibedzie wolnych? . ... i
3. Bolek powiedzial we wtorek 8 maja: ,,Za pi¢¢ dni bede mial urodziny”.

Ktorego maja urodzil sig Bolek? . ... ... o
4. Aga tez urodzila si¢ w maju, tydzien po Bolku, czyli? ......... ... i
5. Zosia obchodziimieniny 15 maja. Czy bedzie je SwigtowadrazemzAga?.....................

6. Szymon popatrzyl w kalendarz i powiedzial: ,,Zapomniatbym o Dniu Matki, cale szczescie,
ze to dopiero pojutrze”.

Kiedy przypomnial sobie o tym §wigcie? ... .. ..ot

7. Wymysl dwie podobne zagadKki:

(=)



2. KLASOWY KALENDARZ - CZYLI PROWADZIMY CALOROCZNE OBSERWACJE CZASU | WYDARZEN @

1. Przygotuj odpowiednie rysunki i korzystajac z kartki kalendarza, opowiedz historie Olka.

Historia Olka

Olek zauwazyt w pierwszq niedziele grudnia, ze pojutrze ma zawody ptywackie,
a tydzien péziniej wyjazd na mecz siatkéwki. Poniewaz 20 grudnia bedzie
finat konkursu czytelnhiczego, postanowit, ze codziennie, za wyjatkiem sobdt
i niedziel, bedzie czytat 40 stron ksiazki. Czy uda mu sie przeczytaé 2000
stron? A gdyby tak czytat 2 godziny dziennie, to moze mu sie uda? W ciqgu
godziny przeczyta chyba 50 stron. W Mikotaja idzie na urodziny do kolegi,
a potem juz za trzy dni zaprosi go do siebie, zeby mogli dokonczyé nowq gre.
Obiecat mamie, ze na dwa dni przed Wigiligq odkurzy wszystkie bombki.

Czy to bardzo zajety miesiac?

Grudzien

Pn Wt Sr Cz Pt So N
1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 31



10 8. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. |

1. Przeczytaj tekst. Wpisz w wykropkowane miejsce dalszy cigg tego opowiadania oraz oblicz
i zapisz wynik.
Pamietacie bajke o kocie i jego siedmiomilowych butach? Dawaly mu one mozliwos¢ szybkiego
poruszania i pokonywania dtugich odlegtosci. Pewnego razu kot wybrat sie do zamku krélewny
Mileny. Byt on oddalony od jego domu o 49 mil.

Jak szybko dotart na miejsce?

Narysuyj kilka piktograméw, ktore ulatwia rozwigzanie tej matematycznej zagadki.

2. Napisz wlasng zagadke matematyczng, ktérej bohaterem bedzie kot w butach i jego fanta-
styczne buty. Sprawdz, czy Twdj kolega lub Twoja kolezanka z tawki potrafig ja rozwigzacd.



11 8. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. |

1. Narysuj kilka piktograméw i popros kolege/kolezanke z fawki, aby napisal/a opowiadanie
matematyczne. Sprobujcie razem dopisa¢ do niego jakies ciekawe pytania.

Pytania:

2. Przeczytaj tekst matematycznej opowiesci i zastandw sie, czy czego$ w niej nie brakuje.
Napisz krétkie wyjasnienie.

Nasz przyjaciel kot w butach postanowil uda¢ si¢ na wycieczke w goéry do swojego dobrego
znajomego swistaka. Wedrowat spokojnie, bo tym razem jeden jego krok to byty tylko 2 mile.
Stuchat szumu drzew i spiewu ptakow. Zatrzymat sie na chwilg nad potokiem, aby popatrzeé
na strumienie rozpryskujgcej si¢ o kamienie wody. Dotart wreszcie do domu swistaka. Ile kro-
kow potrzebowat kot w butach, aby dojs¢ do swojego przyjaciela?



12 8. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. |

1. Przeczytaj tekst. Dokoncz to matematyczne opowiadanie tak, aby pasowalo do przedstawio-
nego ponizej rozwigzania. Zadaj dodatkowe pytania do tresci opowiadania, na ktére moga
odpowiedzie¢ Twoje kolezanki i koledzy.

CHUCK I SUPER BUTY
(na podstawie opowiadania Mai, lat 7)

Byt sobie pewien Chuck i miat super buty. Dostat je na gwiazdke od swojej babci. Te buty mialy
super silnik i mozna byto w nich pokonywa¢ duze odlegtosci.

5 x 12 metrow =
Pytanie 1 ... ..o
Pytanie 2 ... o

Rozwigzania




13 8. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA - CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. |

1. Uloz opowiadanie matematyczne do piktogramoéw i zapisz je wraz z rozwigzaniem.

banan |! dziewczynka

Rozwigzanie:

2. Narysuj kilka piktograméw i przygotuj zagadke matematyczng dla kolegi lub kolezanki.
Sprawdz, czy mozna ja rozwigzac, a nastgpnie popros$ kogos z klasy o rozwigzanie.




14 8. MATEMATYCZNE OPOWIADANIA, CZYLI O TWORZENIU | ROZWIAZYWANIU ZADAN TEKSTOWYCH, CZ. | @

W dawnych czasach uzywano réznych jednostek do pomiaru dtugosci. Niektore z nich prze-
trwaly do dzisiaj i s3 wykorzystywane.
» Stopa - to dawna jednostka miary, ktdra odnosi si¢ do przecig¢tnej dtugosci ludzkiej
stopy. W roznych krajach miata inng dtugos¢. Ulegata tez zmianie w ciggu wiekdw.
» Lokiec¢ - to tradycyjna miara nawigzujgca do sredniej dtugoscireki od stawu tokciowego
do konca palca srodkowego.
» Cal - to tez jednostka miary odpowiadajgca poczatkowo potrojonej dtugosci sredniego
ziarna jeczmienia. Jest ona podstawowg jednostka miary uzywang w Stanach
Zjednoczonych.

Przyjeto, ze: 1 stopa = 12 cali
1 stopa = 1/2 lokcia

1. Rozwiaz zadanie:
Nasz bohater Chuck postanowit odwiedzi¢ swoich przyjaciol, ktérzy mieszkali w domku
obok parku. Przynidst w prezencie material do uszycia zaston, bo wlasnie tego brakowa-
fo w nowym domu jego przyjaciél. Zastanawial si¢ tylko, czy dobrze wymierzyl — kupit
66 cali materialu, nie byl pewien, ile to stop. Pom6z mu to obliczy¢.

2. Uléz opowies¢ matematyczng dotyczaca mierzenia dlugosci, wykorzystujac dawne miary,
takie jak tokie¢, stopa, czy cal. Daj ja do rozwigzania koledze lub kolezance z fawki. Wystu-
chaj jego/jej uwag. Zapisz w kratkach najciekawsze Twoim zdaniem rozwigzanie.
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W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki

12. ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. |

i zaptacit 10 zt.

Nastepny kupit cztery jabtka i zaptacit 8 zt.
Tle kosztowato jabtko? A ile gruszka?

1. Na rysunku przestawiono zakupy obu klientow z zagadki powyze;j.

CICIA EXE
CICICICEEN

a) Ile drugi klient zaplacil za cztery jabtka?

b) To ile kosztowaly dwa jabtka?

Cennik:

— Jkosztuje.......

= Jkosztuje......

¢) Ile zatem kosztowaly dwie gruszki?

d) Czy potrafisz juz uzupelni¢ cennik? Zréb to.

2. Kolejna zagadka o kupowaniu owocéw na sztuki — od razu w postaci rysunku:

's \
€ J U

L3

's \ '
\ J \.

6 zt

's \
€ J U

\
J U

\ e
J \.

5zt

a) Korzystajac z rysunku, zapisz tresc tej zagadki.

Cennik:

kosztuje . ... ..

kosztuje . .....

(2)

b) Rozwiaz zagadke i uzupelnij cennik.
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12.ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. |

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka,
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki

i zaptacit b zt.

Drugi kupit trzy gruszki i zaptacit 4,50 zt.

Trzeci kupit dwie kiscie winogron, gruszke i jabtko
i zaptacit 7,50 zt.

Jaka byta cena tych owocow?

Cennik:

— Jkosztuje......

= Jkosztuje......

= Jkosztuje......

Moze warto
narysowac te
smaczne zakupy?

@2

2. Wymys$l podobng zagadke. Sprawdz, czy na pewno daje si¢ rozwigzac.
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12.ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. |

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.

Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka, Cennik:
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo. [ a )

Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie kiscie winogron ‘ _

i zaptacit 6,60 zt. Drugi kupit piec jabtek i zaptacit I'——kosztuje........

6,50 zt. Trzeci kupit dwie gruszki i dwa jabtka ‘
i zaptacit 7 zt.

1= Jkosztuje......
Jaka byta cena tych owocow? J

1 =" Jkosztuje......

2. Rozwiaz zadanie.

Janek za dwa modele samochodow i matego pluszowego misia zaptacit 25 zt.
Ania za trzy takie misie zaptacita 18 zt. Oba modele samochodow byty
w tej samej cenie. Ile kosztowata kazda z tych zabawek?

Moze warto @;;
zrobi¢ rysunek?

()
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14. ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. Ill

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na
sztuki. Wszystkie owoce tego samego gatunku,
np. jabtka, kosztowaty w tym sklepie po tyle
samo. Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie
gruszki i zaptacit 10 zt. Drugi kupit jabtko oraz
dwie gruszki i zaptacit 7 zt. A trzeci kupit dwie
gruszki oraz ki$¢ winogron i zaptacit 9 zt. Jaka
byta cena tych owocéw?

)
1—4
)

hd
6

Cennik:

kosztuje .. ....

kosztuje ... ..

kosztuje . ... ..

. Na rysunku przestawiono zakupy trzech klientéw z zagadki powyzej.

[‘]‘(}(} —
‘(}(} —
é(}* -~

a) O ile wiecej zaplacil pierwszy klient od drugiego?
b) A co wiecej kupit?

c) To ile kosztowatlo jabtko?

d) Ile zatem kosztowaly dwie gruszki?

e) Czy potrafisz juz uzupelni¢ cennik? Zréb to.

Rozwiaz ja i uzupetnij cennik.

. Kolejna zagadka o kupowaniu owocéw na sztuki — od razu w postaci rysunku.

4] @)% o=
44| o
)| 4=

(]

1—4

Cennik:

kosztuje .. ....

kosztuje ... ..

kosztuje . ... ..

(2)



14. ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. lII

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W pewnym sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Wszystkie owoce tego samego gatunku, np. jabtka, Cennik:
kosztowaty w tym sklepie po tyle samo.
Pierwszy klient kupit dwa jabtka i dwie gruszki ‘ . _
i zaptacit 8 zt. Drugi kupit cztery gruszki i dwa - osztuje. ...
jabtka, a jego zakupy kosztowaty 14 zt. ‘\
Trzeci kupit dwie kiscie winogron, gr'uszk? i jabtko | kosztuje . ...
i zaptacit 12 zt. Jaka byta cena tych owocéw? —

1 A kosztuje . ... ..

Ile one moga g;
kosztowac?

2. Wymys$l podobng zagadke. Sprawdz, czy na pewno daje si¢ rozwigzac.
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14. ILETO KOSZTUJE - CZYLI OD ZAGADKI DO ZADANIA TEKSTOWEGO, CZ. Ill

1. Rozwiaz zagadke i uzupetnij cennik.

W sklepie sprzedawano owoce na sztuki.
Oto zakupy trzech klientéw.
Jaka byta cena tych owocow?

@)(4](4] (==
*@/@ o)l -
CICIR I RE

2. Rozwiaz zadanie.

Trzy czekolady i trzy batony kosztujq razem 15 zt.

—— Jkosztuje.......

= Jkosztuje......

= Jkosztuje......

Cennik:

Od czego zacza¢? F [@]

A za cztery takie same czekolady i trzy takie same batony trzeba zaptacié 18 zt.

Ile kosztuje czekolada, a ile baton?

Od czego zacza¢? F [LZ;]

()
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1. Wagi pokazuja, ktéry z owaddow jest cigzszy.

16.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WELASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. |

jest cigzszy od

jest cigzszy od

nizszej szalce wagi.

Co z tego wynika?

A.

B.
2.

A.

B.
3.

) jest szybszy niz

) jest szybszy niz

D.

D.

C

jest cigzszy od

jest cigzszy od

Wagi pokazuja, ktéry z pojazdéw moze jechac szybciej. Szybszy jest ten, ktory znajduje sie na

a ktdre najdrozsze? Mozesz pomoc sobie rysunkiem.

Najtansze

Najdrozsze

jest szybszy niz
jest szybszy niz

Gruszki kosztujg wiecej niz jablka, a jabtka wiecej niz porzeczki. Ktére owoce s3 najtansze,

(2)
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16.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WELASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. |

1. Wagi pokazuja ceny owocow.

e

Co z tego wynika?

A. —al kosztuje mniej niz Q; C. ~_4| kosztuje wigcej niz Q
B. Q kosztuje wigcej niz —al D. ~_4| kosztuje mniej niz _,l

. W czasie zawodoéw w skoku w dal Janek skoczyt dalej od Marcina. Dalej od Janka skoczyt

Karol. Wszyscy trzej byli najlepszymi zawodnikami w tej konkurencji. Ktéry z nich zdobylt
pierwsze, ktdry drugie, a ktory trzecie miejsce w tych zawodach?

Imiejsce o
IImieJsce oo

IIIMIEJSCE ot e

. Jedno ciastko kosztuje wigcej niz 2 zl. 2 zt wystarcza na kupno czekolady. Co z tego wynika?

a) Czy czekolada jest drozsza od ciastka?

b) Ile moze kosztowac ciastko, a ile czekolada? Podaj przykiady.
clastko: L

czekolada: ...

. Kasia jest starsza, a Basia mlodsza od Janka, Marysia jest mtodsza od Janka, ale starsza od Basi.

Wpisz pierwsze litery imion dzieci od najstarszego do najmlodszego.

U U U
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16.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ.I

. Wagi pokazuja, ktdre zwierzeta ptywaja szybciej. Na szalce nizszej sg zwierzeta, ktore ptywaja

z wigkszg predkoscia.

Co z tego wynika? Ktore z tych zwierzat ptywa najszybciej, a ktére najwolniej?
Najszybciej plywa .. ..o

Najwolniej plywa .. ..o

. Symbolicznie zapisano dtugosci zycia niektérych zwierzat:

a) Odczytaj te zapisy. Zaznacz, ktore z tych zwierzat moze zy¢ najdtuze;.

b) Poréwnaj maksymalne dtugosci zycia tych zwierzat. Wstaw w miejsce kropek miedzy
obrazkami znaki ,<” lub ,>".

& W (8] = (8] (@

. Ania, Marysia, Zosia i Julka zbieraly kasztany. Zosia zebrala wiecej niz Marysia, ale mniej

niz Ania, Ania zebrala wigcej niz Zosia, ale mniej niz Julka. Ktdra z dziewczat zebrata
najwiecej kasztandw, a ktéra najmniej?

. Stas$ jest wyzszy od Jasia, ale nizszy od Tomka. Tomek jest wyzszy od Jasia, ale nizszy od

Marcina. Wpisz pierwsze litery imion chlopcéw od najnizszego do najwyzszego.

U U U

()



24

17.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. II

1. Przyjrzyj si¢ wagom. Co jest ciezsze? Otocz kétkiem prawidlowa odpowiedz.

-

@] Cld

Butka czy ciastko? Jablko czy $liwka?

2. Co z tego wynika?
Popatrz na odpowiedzi. Jezeli zgadzasz si¢ z odpowiedzig, to napisz TAK, jezeli si¢ nie zgadzasz,

to napisz NIE.

e e

(2)



25 17.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. II

Na dwoch wagach stojg obrazki z owocami. Na nizszej szalce s3 owoce, ktére kosztujg wiecej.

9

1. Ktore owoce sg drozsze? Zaznacz.

2. Co z tego wynika? Popatrz na odpowiedzi.

Pomarancza czy banan?

Jabtko czy §liwka?

Jezeli zgadzasz si¢ z odpowiedzig, to napisz TAK, jezeli si¢ nie zgadzasz, to napisz NIE.




17.CO Z TEGO WYNIKA - CZYLI O PEWNYCH WEASNOSCIACH NIEROWNOSCI, CZ. II

1. Na dwoch wagach stojg obrazki z owocami i ceny. Wieksza warto$c¢ jest na nizszej szalce.

0503 ]
0,20 z

Co z tego wynika? Przeczytaj odpowiedzi.
Jezeli zgadzasz si¢ z odpowiedzig, to napisz TAK, jezeli si¢ nie zgadzasz, to napisz NIE.

P
e
P
e

Jabtko jest drozsze od pomaranczy ...
Dwa jabtka kosztuja mniej niz pomarancza — L.iiiieeeeeiiaaen..
Cena pomaranczy i jablka rézni si¢ o wiecej niz 0,30zt ...l
Pomarancza i jabtko razem kosztuja wiecej niz 0,50 zt ...l

2. Na wagach stoja obrazki z owocami i cenami. Wigksza warto$¢ jest na nizszej szalce.

Q% % L]

Odczytaj, co przedstawiajg te rysunki.

Napisz, co z tego wynika. Staraj si¢ wyciagnaé mozliwie najwigcej wnioskow.

()



27 18. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. |

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego ze 100 obrazkdow:

OEELIO0EELIOIOBERICICE

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewng zasadg. Przyjrzyj mu si¢ uwaznie.

Napisz, jaka to zasada.

2. Zaznacz obrazek, ktdry jest w tym szlaczku:

» na 8 miejscu: bé@ .‘

» na 14 miejscu: bé@ .‘

» na 24 miejscu: bé@ . ‘

» na 26 miejscu: [b [ é [© [‘ [‘

s msmese: 19)10) 000 @)

3. Na rysunku szlaczka jabtko znajduje si¢ na 5, 10 i 15 miejscu.

a) Naktdrych jeszcze miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ jabtko?

(2)



28 18. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. |

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

B0 EE O 0EEO)RIOIE @)

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewng zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.

Napisz, jaka to zasada.

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nalomiejscu? ...
> nal8miejscu? ...
> NAa22miejscu? ...
> Na4l MIeJscu? ...
» nal05miejscu? ...

3. Na ktérych miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ gruszka? Jak to mozna krétko opisac?



29 18. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. |

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

@B CIBE0GOBEOLIOEE0

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu si¢ i odgadnij, jaka to

zasada. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nal8mIeJsCu?
> NAa29 MIEJSCUT e
> na3l mieJSCU? e
> nall3mieJSCUu?

2. Jak mozna szybko ustali¢, jaki obrazek znajduje si¢ na 66 miejscu? Opisz to.

...........................................................................................

3. Na ktérym miejscu w tym szlaczku jest:
» czwarta z kolei brzoskwinia? L
» szostaz kolei brzoskwinia? L
» szostazkoleimalina?
» Osma zkolei malina?

» oOsme z kolei winogrona? L

()



30 19. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. 1I

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego az ze 100 obrazkow:

We®de¥ e e de)wd

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.

Napisz, jaka to zasada.

2. Zaznacz obrazek, ktdry jest w tym szlaczku:

na 12 miejscu:  \ é y i

na 17 miejscu:

na 22 miejscu:

na 25 miejscu:

J
é‘

J

N
ALIA
e N\
IA
é‘

J

s \ s \ s \ s \
\ J \ J J \ J
e Y e Y e

na 33 miejscu:

3. Narysunku szlaczka winogrona znajduja si¢ na 3, 6, 9, 12 i 15 miejscu.
a) Na ktorych jeszcze miejscach w tym szlaczku znajdujg si¢ winogrona?



31 19. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. 1I

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego az ze 100 obrazkow:

BOLCEOLIOEOIOEO

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.

Napisz, jaka to zasada.

2. Zaznacz obrazek, ktdry jest w tym szlaczku:

na 14 miejscu: é y i

na 16 miejscu:

na 23 miejscu:

na 26 miejscu:

e Y e Y e Y e Y e Y
\ J \ J \ J \ J \ J
s \ s \ s \ s \ s

J
é‘

J

N
ALIA
e N\
IA
é‘

J

s \ s \ s \ s \
\ J \ J J \ J
e Y e Y e

na 33 miejscu:

3. Na rysunku szlaczka jabtko znajduje si¢ na 4, 8 i 12 miejscu.
a) Na ktorych jeszcze miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ jabtko?



32 19. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. 1I

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

Lol ele|dddrelellod e

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.
Napisz, jaka to zasada.

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:

» na 16 miejscu?

» na 18 miejscu?

» na 24 miejscu?

» na43 miejscu?

» na 91 miejscu?

3. Na ktérych miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ malina? Jak to mozna krétko opisac?



33 19. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. 1I

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

B 0B ORIOEOIOEC)

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewna zasadg. Przyjrzyj mu sie uwaznie.
Napisz, jaka to zasada.

2. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:

» na 16 miejscu?

» na 19 miejscu?

» na 25 miejscu?

» na 4l miejscu?

» na 93 miejscu?

3. Na ktoérych miejscach w tym szlaczku znajduje si¢ malina? Jak to mozna krétko opisac?



34 19. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. 1I

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

ddedd e ddle b e é@ e

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewng zasada. Przyjrzyj mu sie¢ i odgadnij, jaka to zasada.

Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nalomiejscu? ...
> Na2l MIEJSCU? .ottt
> NAa33MIEJSCUT oot
» nal09miejscu? ...

2. Jak mozna szybko ustali¢, jaki obrazek znajduje si¢ na 42 miejscu? Opisz to.

...........................................................................................
...........................................................................................

3. Na ktérym miejscu w tym szlaczku jest:
» széstazkolei malina? L.
» trzynastazkolei malina? ... .
» trzydziesta z kolei malina? ... ...
» dwunaste z kolei jabtko? ...
» piecdziesigte z kolei jabtko? ... ..

» setnez koleijabtko? L

(=)



35 19. CO JEST DALEJ - CZYLI O DOSTRZEGANIU | WYKORZYSTYWANIU PRAWIDLOWOSCI, CZ. 1I @

Na rysunku widac poczatek szlaczka ulozonego z bardzo wielu obrazkéow:

0 CO)@OC)C1@ICICI @)

1. Ten szlaczek zbudowany jest zgodnie z pewnga zasadg. Przyjrzyj mu si¢ i odgadnij, jaka to

zasada. Jaki obrazek jest w tym szlaczku:
> nalSmiejscu?
» naldmiejscu?
> Na32MmIEJSCU?
» nal09 miejscu?

2. Jak mozna szybko ustali¢, jaki obrazek znajduje si¢ na 42 miejscu? Opisz to.

...........................................................................................

3. Na ktérym miejscu w tym szlaczku jest:
» czwartaz kolei malina? ...
» szoéstazkolei malina? L.
» szostazkolei gruszka? L
» oOsmazkolei gruszka? L

» dwunaste z kolei jabtko? ...
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20.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Pig¢ 0séb rozwigzywalo zagadke:

Jeden z tych obrazkéw nie pasuje do pozostatych. Ktéry?

LlEris

Przeczytaj kolejno kazda z ponizszych wypowiedzi. Jedli si¢ z nig zgadzasz, napisz obok

ZGODA. Jedli si¢ nie zgadzasz, napisz obok dlaczego.

Nie pasuje pomarancza,
bo jest cata i kawatek.

)

Nie pasuje truskawka,

D

bo tylko ona jest czerwona.

Nie pasuje banan,
bo juz jest obrany.

Nie pasuje truskawka,
bo tylko ona u nas rosnie.

............................................

Nie pasuje cytryna,
bo tylko ona jest kwasna.

I I

--------------------------------------------



20.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Ktdry z obrazkéw nie pasuje do pozostatych? Znajdz go i zaznacz.
Nizej napisz, dlaczego ten wlasnie obrazek nie pasuje do reszty.

Le=ce

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................
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20.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Jeden z tych pigciu obrazkéw nie pasuje do pozostatych. Znajdz go i zaznacz.
Nizej wyjasnij, dlaczego ten wlasnie obrazek nie pasuje do reszty.

M EQ

2. Jedna z tych pieciu liczb nie pasuje do pozostatych. Znajdz jg i zaznacz.

Obok wyjasnij, dlaczego wlasnie ta liczba nie pasuje do reszty.

a>[33 ][55 ][69 ][ " ][99] .........................................

b>[ " ][ a1 ][ 9 ][ 1 ][ 35] .........................................

) ) ) e —




39 20.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. |

1. Jeden z tych pigciu obrazkéw nie pasuje do pozostatych. Znajdz go i zaznacz.

Nizej uzasadnij, dlaczego ten wlasnie obrazek nie pasuje do reszty.

...........................................................................................

2. Jedna z tych pieciu liczb nie pasuje do pozostatych. Znajdz jg i zaznacz.
Obok uzasadnij, dlaczego wilasnie ta liczba nie pasuje do reszty.

a>[ 50 ][ 8 ][ o8 ][ 1 ][ 86 ] .........................................

b>[ 5 ][24][69 ][60][33] .........................................

I D I ——

.........................................

d>[ " ][ =3 ][ % ][ 1 ][ 36 ] .........................................

.........................................

.........................................

e>[ > ][ a1 ][ 39 ][ 41 ][ 35] .........................................

.........................................




GANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. II @

Te cztery obrazki co$ taczy. Tylko jeden z trzech pozostalych obrazkéw do nich pasuje.
Znajdz go i zaznacz. Nizej napisz, dlaczego to wlasnie ten obrazek pasuje.




41 21.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. Il

1. Te cztery obrazki co$ taczy. Tylko jeden z trzech pozostalych obrazkéw do nich pasuje.
Znajdz go i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wlasnie ten obrazek pasuje.

2. Te cztery liczby co$ taczy. Tylko jedna z trzech pozostatych liczb do nich pasuje.
Znajdz ja i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wasnie tylko ta liczba pasuje.

IBEB0n (24 (0] [




42

21.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. Il

1. Te cztery obrazki co$ taczy. Tylko jeden z trzech pozostalych obrazkéw do nich pasuje.

Znajdz go i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wlasnie ten obrazek pasuje.

. Te cztery liczby co$ faczy. Tylko jedna z trzech pozostalych liczb do nich pasuje.

Znajdz ja i zaznacz. Nizej wyjasnij, dlaczego to wtasnie tylko ta liczba pasuje.

ooz ) 2 (0] (0] [z8)

()
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22.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. IlI

1. Te obrazki sg utozone zgodnie z pewng zasadg. Tylko jeden z dodatkowych obrazkow
pasuje do pola ze znakiem zapytania. Ktory? Znajdz go i zaznacz. Obok napisz, dla-
czego to wlasnie ten obrazek pasuje?

a)
”4 g ﬁ ..........................................

..........................................

@
G @]«

(g

\a

&

..........................................

,
\
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\ J € J € J \ J
e \ e \ e N ) 0 e s s e s s s s 0 s s e s s s s 0 s s s s e s s s s s s s e s s e s s s s e s s e

\ J G J G \ J
..........................................

e N P N - ~ P ——

‘ . * @
..........................................

\ J G J \. J \ J

P N P N P N ————

\ J € J € | J \ J
e \ e \ e N ) 0 e s s e s s s s 0 s s e s s s s 0 s s s s e s s e s s s s e s s e s e s s e s s e

\ J G J G J \ J
..........................................

e N P N - ~ P ——

‘ ‘D
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22.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. IlI

1. Te liczby sg ulozone zgodnie z pewng zasada. Tylko jedna z dodatkowych liczb pasuje do
pola ze znakiem zapytania. Ktoéra? Znajdz jg i zaznacz. Obok uzasadnij, dlaczego to wlasnie
ta liczba pasuje.

a)
1 3 H 2
7 9 11 17
13 15 ? 19
b)
3 4 5 7
4 5 6 9
5 6 ? 11
c)
2 4 6 5
3 6 9 12
5 10 ? 15
d)
2 5 8 24
4 2 3 5
8 10 ? 80
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1. Te obrazki sg ulozone zgodnie z pewng zasada. Tylko jeden z dodatkowych obrazkéw pasuje
do pola ze znakiem zapytania. Zaznacz go i wyjasnij, dlaczego to on pasuje.

a)

..........................................

e N\ | Wv ‘ r Wv Wv ‘
;‘4. JI\ J . JI\ JI\ J
- \ - \

* )

2. Te liczby s ulozone zgodnie z pewng zasada. Tylko jedna liczba pasuje do pola ze znakiem
zapytania. Zapisz ja i wyjasnij, dlaczego to wlasnie ta liczba pasuje.

a)

5 [ 10 ||| IS ||
13 18 23 ||
a2 ]
b)

2 4 6 ..........................................
3 o) 7 |l
=)
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1. Te liczby s ulozone zgodnie z pewng zasadg. Tylko jedna liczba pasuje do pola ze znakiem

22.CO TU PASUJE - CZYLI O DOSTRZEGANIU ZWIAZKOW, PODOBIENSTW | ROZNIC, CZ. IlI

zapytania. Ktéra? Zapisz jg i wyjasnij, dlaczego to wlasnie ta liczba pasuje.

a)

23 31 44

5 18 26

18 13 ? [ ]
b)

15 5 3

24 6 4

32 4 ? [ ]
c)

1 2 3

2 4 6

s | a2 |
d)

2 6 14

4 8 16
2D

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

..........................................

()



23. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ. | @

1. Uzupelnij brakujace liczby zgodnie z poleceniem z zabawy w Zywe liczby.

a)
taczymy sie w pary tak, aby suma w parze wyniosta 10. F [@]

G
i

c)

Laczymy sie w pary tak, aby jedna liczba byta @
o 3 wigksza od drugiej.

4 Laczymy sie w pary tak, aby jedna liczba byla

o 3 mniejsza od drugiej.




48 23. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ. |

1. Uzupelnij brakujace liczby zgodnie z poleceniem z zabawy w Zywe liczby.

a)

b)

c)

Laczymy sie w pary tak, aby jedna liczba byta @
o 3 wigksza od drugiej.

d)

Laczymy sie w pary tak, aby jedna liczba byta F [@]

o 3 mniejsza od drugiej.




()

23. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ. |

49

1. Odgadnij, jakie polecenie padto w zabawie w Zywe liczby. Wpisz, zgodnie z nim, brakujace liczby.




50 24. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. 1l

1. Ponizej zapisano dwanascie liczb:

100 48 ’ 55

11 0
1 504 666 92

999

a) WSsrdd tych liczb sg 4 liczby trzycyfrowe. Zaznacz je kolorem.

b) Sa wérdd nich takze 4 liczby dwucyfrowe. Zaznacz je innym kolorem.

c) Pozostale liczby to liczby jednocyfrowe. Zaznacz je jeszcze innym kolorem.
d) Wryjasnij, co to znaczy, ze liczba jest dwucyfrowa:

Jaka to mogla by¢ liczba? Zaznacz wsrdd liczb ponizej wszystkie pasujace liczby.

Lo Lo o] Gl Gla) o]
) Gle) ] Lz

b) Jedna z cyfr tej liczby dwucyfrowej zostala przykryta kleksem:

0

Jaka to mogla by¢ liczba? Zaznacz wsrdd liczb ponizej wszystkie pasujace liczby.

Lo o) (oo L)e]) (o) (o]
o) (e fe] =]e]) (=]




51 24. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB I ICH ZAPISU, CZ. 1l

1. Polacz w pary liczby dwucyfrowe i ich opisy. Kazdy opis pasuje tylko do jednej liczby.

To jest najmniejsza
liczba dwucyfrowa.

[ To moze by¢ 20 albo 21, )
albo 22, albo ..., albo 29.

To jest najwicksza
liczba dwucyfrowa.

[ To moze by¢ 12 albo 22, )
albo 32, albo ..., albo 92.

[ To moze by¢ 50 albo 51, |
| albo 52, albo ..., albo 59. |

To moze by¢ kazda
liczba dwucyfrowa.

2. Zaznacz liczby, ktore na pewno s3 wigksze od 50. Sg dwie takie liczby.
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24. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ.II

1. Przyjrzyj si¢ tym liczbom i uzupelnij zdania ponizej:

155 99 4 550 18
6 6606
1183 3 10 909
Wsréd tych liczb sq............. liczby jednocyfrowe, ............. liczby dwucyfrowe,
............. liczby trzycyfrowe oraz ............. liczby czterocyfrowe.

. Jedna z cyfr tej liczby dwucyfrowej zostata przykryta kleksem: "# n

a) Jaka najmniejsza liczba dwucyfrowa pasuje do tego zapisu?

b) A jaka najwigksza liczba dwucyfrowa pasuje do tego zapisu?

¢) Ile réznych liczb dwucyfrowych pasuje do tego zapisu?

d) Podaj przyktad liczby dwucyfrowej, ktéra do tego zapisu nie pasuje, i wyjasnij dlaczego.

a) Jaka najmniejsza liczba dwucyfrowa pasuje do tego zapisu?

b) A jaka najwigksza?

¢) Ile roznych liczb dwucyfrowych pasuje do tego zapisu?

d) Podaj przyklad liczby dwucyfrowej, ktéra do tego zapisu nie pasuje, i wyjasnij dlaczego.



53 24. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ.II

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie temu dziataniu:

a) Jaki moze by¢ najmniejszy wynik tego dodawania?

Wryjasnij dlaczego.

b) A jaki moze by¢ najwiekszy wynik tego dodawania?
Dlaczego?

a) Jaki moze by¢ najmniejszy wynik tego dodawania?

Wryjasnij dlaczego.

b) A jaki moze by¢ najwigkszy jego wynik?

Dlaczego?
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24. GDZIE JEST MOJA PARA - CZYLI O ROZUMIENIU LICZB | ICH ZAPISU, CZ.II

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie temu dziataniu:

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

()
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26. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE

Odczytaj, co przedstawiaja te obrazki.

e \ \ \ \ \
;g4; ALlAL A;iA

e \ \ \ \ \
\ 4;%4;:4;I4; 54

' \ \ \ \ \
\ J \ EALIAL J \ J

=

\ \ N\
J \ J \ J

' \ \ \ \ \
G AL:AL!AL J \\ J

s \ N\ \ vxw s N\
\ J \ E J \ J \ J \ J
e N\ \ \ N\ N\
\ l J J \ iJ \ J \ ; J
s \ N\ N\ \ N\
\ J \ J \ J \ J \ J

e N\ \ \ \ N\
\ é J \ ! J \ J \ : J \ i J
e N\ \ \ N\ N\
\ J \ : J \ "§ J \ ? J \ i J

% \ N\
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1. Zaznacz kétkiem obrazki przedstawiajace pojazdy.

2. Zapisz, na ilu obrazkach sg ptaki.

3. Sprawdz, czy wigcej jest warzyw, czy owadow.

Wiecejjest ...

4. Zapisz, jak jednym stowem mozna nazwac te wszystkie przedmioty.

7. Czego tu brakuje? Narysuj.

DE@0| |

(2)
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26. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE

Odczytaj, co przedstawiaja te obrazki.
LSS
o) D) IEY
iad| O3 (10 e
GJlGallaY(h dlas

s \ N\ [ \ vxw 's N\
\ J \ E J \ J \ J \ J
e N\ \ \ N\ N\
\ l J J \ iJ \ J \ ; J
s \ N\ N\ N\ (- N\
\ J \ J \ J \ J \ J

e N\ \ \ \ N\
\ é J \ ! J \ J \ : J \ i J
e N\ \ \ N\ N\
\ J \ : J \ "§ J \ ? J \ i J

1. Zaznacz kéleczkiem obrazki przedstawiajace zwierzeta, ktdre zyja w wodzie.

2. Zapisz, na ilu obrazkach s3 owoce egzotyczne.

3. Zapisz, czy wiecej jest owadow, ktore umieja latac, czy zwierzat, ktdre zyja w wodzie.

Wiecejjest ...

4. Napisz, jak jednym stowem mozna nazwac te wszystkie przedmioty.

¥ el

5. W sklepie péiki, gdzie znajdujg sie towary, oznaczono obrazkami.

Polacz linig nazwy towaréw i ich oznaczenia.

a gospodarstwo domowe
J— stodycze
ﬁ pieczywo
JE— warzywa
@ obuwie

6. Zaznacz, co tu nie pasuje.

SEEE




57 26. DWADZIESCIA PYTAN - CZYLI TWORZYMY KOLEKCJE @

Odczytaj, co przedstawiaja te obrazki.
Er
=@
[BE0
LWME
DS

- N N N N N
L!I,L'Aj AA.AAG )
- N N N N N
- \ [ N [ ”x” \
. AL%AA44A J\ )
- N N N N N
k.kglg 'g
- \ [ N [ N [ N [ \
. J\ )\ )\ J\ )
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=
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- \ N N N \
=\
==\ 4
Gl
H
\ )\ AR AR AR )
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1. a) Utworz dwie kolekgje:
« Czerwonym koteczkiem zaznacz wszystkie ptaki.
o Niebieskim koleczkiem zaznacz zwierzeta, ktére zyja w wodzie.
b) Napisz, jak mozna nazwac kolekcje¢ zwierzat, ktére oznaczone s3 jednoczesnie
czerwonym i niebieskim kdteczkiem.

2. Obok wypisano niektore liczby mniejsze od 30. [ 5 ][ 10 ][ 15 ][ 20 ][ 25 ]

Napisz, jakg majg jeszcze inng wspolng ceche.

3. Wypisz wszystkie liczby wieksze 50, ale mniejsze od 100, ktdre maja te sama ceche, co liczby
z zadania 2.

Zapisz, ile jest wsrod nich liczb, ktorych cyfra jednosci jest 0.

Jaka inng wspdlng ceche¢ majg liczby zakonczone cyfra 0?

4. 'Wsrdd nizej narysowanych figur jedna nie pasuje do pozostatych.
Skredl ja i wyjasnij, dlaczego nie pasuje.

<> A~ T [T &




58 29.TRZY W LINII - CZYLI O POSZUKIWANIU ZWIAZKOW @

1. a) Zaznacz, naktérym polu planszy obok mozna polozy¢ zeton po wylosowaniu znaczka E

b) Napisz, co taczy te znaczki - wylosowany

i zaznaczony przez Ciebie. @

.es
=
2. Kuba wylosowat - i polozyl zeton na polu planszy ze znaczkiem .

Napisz, jaka mégl podac zasade potaczenia obu znakow.

e N\ | 7
\ J|\
e N\ | 7

3. a) Zaznacz pola, na ktérych polozenie = - -

DeT
Tl6)

b) Gracz wylosowat . Opisz zasade I I nma. |

polaczenia tego znaczka i znaczka na ( /:5 , % 17 /) -

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre. IQ L ‘ IQ ‘

4. Gracz wylosowal . Podaj zasade
polaczenia tego znaczka iznaczka na

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

I
J
=

J|\ J|\
| O i
J|\ J|\
N\ | 7 N\ | 7

S
\




59 29.TRZY W LINII - CZYLI O POSZUKIWANIU ZWIAZKOW

.t

1. a) Zaznacz, naktérym polu planszy obok mozna polozy¢ zeton po wylosowaniu znaczka
b) Napisz, co taczy te znaczki - wylosowany

i zaznaczony przez Ciebie. @

(Y

S

N
3R
|\ AL‘ J 1\ _J

i polozyl zeton na polu planszy ze znaczkiem

Napisz, jaka mégl podac zasade potaczenia obu znakow.

e N\ | 7
\ J|\
e N\ | 7

2. Kuba wylosowat

3. a) Zaznacz pola, na ktorych potozenie =l Y1 ( |
zetonu pozwoli wygrac gre. QG\ @ i

D) 4o
b) Gracz wylosowat . Opisz zasade x J |\ )| =

polaczenia tego znaczka i znaczka na R / /)

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

4. Gracz wylosowal . Podaj zasade

I
J
=

Lb.-'.-' J . J .
r//%:w - N\ |
21/633)\ <>\

polaczenia tego znaczka i znaczka na
planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.




29.TRZY W LINII - CZYLI O POSZUKIWANIU ZWIAZKOW

. Kuba wylosowat ) i polozyt Zeton na polu planszy ze znaczkiem

Napisz, jaka mégl podac zasade potaczenia obu znakow.

. a) Zaznacz pola, na ktérych polozenie

zetonu pozwoli wygrac gre.

b) Gracz wylosowat S Opisz zasade

polaczenia tego znaczka i znaczka

na planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

. Gracz wylosowat . Podaj zasade

polaczenia tego znaczka i znaczka na

planszy, ktéra pozwoli wygrac gre.

. Kuba potozyt zeton na znaczku na planszy i powiedzial,
ze ten znaczek z wylosowanym znaczkiem taczy woda.
Zaznacz, ktéry znaczek mogl wskazac spinacz. ) =
Uzasadnij swéj wybor. @\ @

Czy jeszcze jaki$ inny znaczek mogl zosta¢ wylosowany i tez pasowalby do podanej przez
Kube zasady? Zaznacz go i uzasadnij to drugie wskazanie.



30. GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. |

1. Polacz w pary rysunki i ich opisy.

Dwa zétte owoce lezq obok siebie.

[‘H é H*H@] Winogrona leza pomiedzy jabtkiem

i gruszka, a cytryna na lewo od
gruszki.

Z brzegdw lezq_jabtko i gruszka,

(EID @B | | oricoorrim cyimma: s

winogron. Cytryna lezy na prawo
od jabtka i na lewo od winogron.

Z lewej strony lezy gruszka,
[OH é H*H‘] z prawej brzoskwinia, a w $rodku
$liwka i jabtko. Sliwka lezy pomiedzy

gruszka a jabtkiem.

Jabtko lezy obok gruszki. Winogrona
[‘][O][*][ é ] leza pomiedzy gruszka a brzoskwinia.

Gruszka lezy na prawo od jabtka.

2. Opisz w podobny sposob ten rysunek.

90 L)%




30. GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. |

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie, jak na tej polce ulozone sg owoce.

o))

a) Przeczytaj te cztery opisy. Tylko jeden z nich nie opisuje tej potki. Zaznacz go.

Z brzegdéw lezq gruszka i kis¢

winogron, a w $rodku jabtko i $liwka.

Sliwka lezy pomiedzy gruszka,
i jabtkiem, a jabtko pomiedzy Sliwkq,
i winogronami. Gruszka lezy na lewo

Z lewej strony lezy gruszka,

a z prawej winogrona. Na lewo
od winogron lezy jabtko,

a na lewo od jabtka lezy gruszka.
Sliwka lezy pomiedzy gruszka

od $liwki. a jabtkiem.

Z brzegdéw lezq gruszka i kis¢

winogron, a w Srodku $liwka i jabtko.

Sliwka lezy na prawo od jabtka,

a jabtko na prawo od gruszki.
Gruszka lezy na lewo od winogron.

Z lewej strony lezy gruszka,

a z prawej winogrona. Sliwka lezy

na lewo od jabtka oraz na prawo od

gruszki. Winogrona nie lezq obok
$liwki, a jabtko nie lezy obok gruszki.

b) Wryjasnij, co w zaznaczonym opisie nie pasuje do rysunku.



30. GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. |

1. Polacz w pary rysunki i ich opisy.

Z brzegow lezq jabtko i brzoskwinia,

[‘H é H*H @] a pomiedzy nimi gruszka i kis¢

winogron. Gruszka lezy na lewo
od jabtka i na prawo od winogron.

Z brzegow lezq_jabtko i brzoskwinia,

[ @ ][ é ][*][‘] a pomiedzy nimi gruszka i kié¢

winogron. Gruszka lezy na prawo
od jabtka i na lewo od winogron.

Z brzegow lezq_jabtko i brzoskwinia,

a pomiedzy nimi gruszka i kis¢
[@ ][*H é H‘] winogron. Gruszka lezy pomiedzy
brzoskwiniq i winogronami, na prawo
od brzoskwini.

,. Z brzegow lezq jabtko i brzoskwinia,
[‘][*][ é ][ @] a pomiedzy nimi gruszka i kigé
winogron. Gruszka lezy na prawo

od winogron i nie lezy obok jabtka.

2. Opisz w podobny sposob ten rysunek.

®/0%| ]




64 30. GDZIE CO JEST - CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. |

1. Z kazdej pétki spadl jeden owoc, ale i tak mozna je potaczy¢ w pary z ich opisami.

Z1ob to.

@ () *o

()@ %]

Winogrona lezaq miedzy brzoskwiniq

i gruszka. Gruszka natomiast lezy
pomiedzy winogronami. Z lewej
strony lezy brzoskwinia. Ostatnim

owocem jest czerwone jabtko.

o]

Z brzegow lezq_ jabtko i gruszka,

a w $rodku druga gruszka, ktora
lezy na prawo od winogron i jabtka.
Pomiedzy gruszkami lezy brzoskwinia.

O\AE

Jabtko lezy pomiedzy dwiema

brzoskwiniami, a gruszka pomiedzy
brzoskwinia i winogronami.
Winogrona lezg na prawo od obu

brzoskwin.

@0 L%

Dwie gruszki lezq obok siebie.

Na lewo od nich jest czerwone,
duze jabtko, a na prawo winogrona
i brzoskwinia, ktéra lezy na prawo

od winogron.

W $rodku lezy gruszka, na lewo od
niej znajduje sie kis¢ winogron oraz
brzoskwinia, a na prawo druga kisé
winogron i jabtko. Jabtko lezy obok

gruszki.

2. Dorysuj albo dopisz na pétkach, jakie owoce z nich spadly.
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1. Przeczytaj uwaznie podane opisy, a nastepnie, zgodnie z nimi, wykonaj rysunki. Niektdre

31. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. Il

przedmioty juz sg ,,ustawione”.

a)(

b)(

Na pétce ustawiono pieé przedmiotow: kubek, szklanke, dzbanek i dwie
filizanki. Kubek postawiono z lewej strony na gdrnej pétce, a dzbanek
na $rodku dolnej pétki. Filizanki ustawiono po obu stronach dzbanka,

a szklanke nad dzbankiem.

0

Ploldel=

Na pétce ustawiono pieé przedmiotow: dwa kubki, dzbanek i dwie filizanki.

Dzbanek ustawiono na dolnej pétce pomiedzy filizankami, a na gérne;j
potce ustawiono kubki tak, ze jeden stoi nad dzbankiem, a drugi nad

lewq filizanka.

wEllE S

Na pétce ustawiono pieé przedmiotow: dwa kubki, szklanke, dzbanek
i filizanke. Dwa kubki postawiono obok siebie na gérnej potce, szklanke
na prawo od nich. Pod szklanka ustawiono filizanke, a dzbanek stanat

na lewo od niej.

czu]d=)

(2)



66 31. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. Il

1. Przeczytaj uwaznie i polacz w pary zestawy liczb i ich opisy.

[16 ”i211” 31][18 ]

HERA

gaan

[11][45][80][67]

26 | 31 19 ]| 25|

60 |65 | 70 | 58]

Trzecia liczba jest najwieksza

w zestawie, a pierwsza najmniejsza.
Ostatnia liczba jest o 13 mniejsza
od przedostatniej i o 56 wieksza

od pierwsze;j.

Liczby w tym zestawie sq
uporzadkowane zgodnie ze swoja.
wielkoscia. Najwieksza z nich jest
rowna sumie pozostatych i dzieli sie

przez najmniejsza.

Liczby w tym zestawie sq ustawione
zgodnie ze swoja wielkoscia.

Najwieksza z nich jest réwna sumie
pozostatych. Zadna z liczb zestawu

nie dzieli sie przez 2.

Pierwsza liczba jest najmniejsza

w zestawie, a trzecia najwieksza.
Trzecia liczba jest o 13 wieksza

od ostatniej. Dwie liczby z zestawu

sq parzyste.

Réznica miedzy najwiekszq

a najmniejszq liczbag w tym zestawie
to 12. Sq.w nim zaréwno liczby
parzyste, jak i nieparzyste. Suma

tych liczb to ponad 250.

Réznica miedzy najwiekszq

a najmniejszq liczbag w tym zestawie
to 12. Sa.w nim zardéwno liczby
parzyste, jak i nieparzyste.

Dwie z liczb dajq razem 50.




31. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. Il @

1. Przeczytaj uwaznie opis i zrob rysunki zgodnie z nim. Niektdre figury sg juz narysowane.

Y Rysunek sktada sie z 11 fqczacych
sie kwadratow tej samej wielkosci.
Dolna cze$¢ rysunku to trzy
kwadraty utozone obok siebie. Nad
$rodkowym jest narysowanych

- jeden nad drugim - kolejne

5 kwadratéw. Reszta kwadratéw
jest narysowana poziomo, jeden
obok drugiego, na prawo od
gérnego kwadratu.

K Rysunek sktada sie z 10 fqczacych
sie kwadratow tej samej wielkosci.
Z prawej strony sq 4 kwadraty

- jeden nad drugim. Na lewo od
gérnego kwadratu sq narysowane
poziomo kolejne 4 kwadraty.

Z ostatnim stykajq sie
wierzchotkami dwa kwadraty

- jeden po skosie do gory, a drugi
do dotu.
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31. GDZIE CO JEST — CZYLI O CZYTANIU ZE ZROZUMIENIEM, CZ. Il

1. Zréb rysunki zgodnie z opisem. Niektdre figury sg juz narysowane.

a)(

b) (

Rysunek skiada sie z czterech taczacych sie figur: kota, kwadratu i dwdch

identycznych tréjkatow. Wewnatrz kwadratu jest narysowane koto w taki
sposéb, ze dotyka wszystkich bokow kwadratu. Z prawej strony kwadratu styka
sie z nim catym bokiem tréjkat. Oba stykajace sie boki sq tej samej dtugosci.
Drugi trojkat styka sie z pierwszym trdjkatem wierzchotkiem i jest narysowany

| w taki sposadb, ze ich boki sa swoimi przedtuzeniami.

Rysunek sktadassie z czterechtaczacych sie figur: dwoch identycznych kwadratéw

oraz dwach identycznych tréjkatéw. Trdjkaty stykaja sie z jednym kwadratem
bokami - jeden z lewej strony kwadratu, a drugi od géry. Stykajace sie boki figur
sq_tej samej dtugosci. Oba kwadraty stykaja sie wierzchotkiem - jest to fen
wierzchotek pierwszego kwadratu, w ktérym stykaja sie takze oba tréjkaty. Oba

| kwadraty sq narysowane po liniach kratki.
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32. ZBIERAMY DANE W NASZEJ KLASIE | SZKOLE - CZYLI O TYM, JAK SIE TWORZY WYKRESY SLtUPKOWE @

1. Odczytaj z tabeli, ktdra zabawka uzyskata najmniej wyboréw od uczniéw z kl. I. Zaznacz
zabawke , ktéra uzyskala wigcej wyboréw niz lalka, a mniej niz samochdd.

Tabela. Ulubione zabawki dzieci z klasy I

nazwa zabawki

liczba wyborow 2 8 5

ZIEE

10
kolor stupka zielony 201ty brazowy niebieski czerwony

2. Skorzystaj z tabeli i pokoloruj stupki wykresu oraz oznaczenia przy obrazkach.

Wykres. Ulubione zabawki dzieci z klasy I

|

o“] [—

&

P

S = NN W ke N NN 0 O

ZABAWKI —

O
O] x|

3. Oblicz i uzupelnij zdania, wykorzystujac stowa: wigcej, mnie;.

)
s
O L ..
(= Jwybralo o dzieci niz

)
% ?;
e
o [ e
= Jwybraloo...................L. dzieci ...l niz
) )
wybraloo ... dzieci ...l niz —aii

4. Zaznacz kolkiem ten zestaw obrazkoéw, ktory pokazuje ulozenie zabawek w kolejnosci od

najwigkszej do najmniejszej liczby ich wyboru przez uczniéw z klasy I.




70 32. ZBIERAMY DANE W NASZEJ KLASIE | SZKOLE - CZYLI O TYM, JAK SIE TWORZY WYKRESY SLtUPKOWE

1. Skorzystaj z tabeli i odpowiednio pokoloruj stupki wykresu oraz oznaczenia przy obrazkach
zwierzat. Na podstawie wykresu uzupelnij brakujace dane w tabeli.

Tabela. Zwierzeta hodowane przez uczniow z klasy 11

m (8] = [«

liczba wyborow 14 4 2

kolor stupka brazowy | czerwony | czarny | niebieski | zielony

Wykres. Zwierzeta hodowane przez uczniow z klasy 11

16 —

14 —

12—

10 —

EIDRBEE

ZWIERZETA —

2. Zaznacz kétkiem odpowiedni obrazek zwierzaka.

MEE

W klasie II dzieci hoduja 2 razy wiecej \ ) niz \

EIE

Uczniowie klasy II hodujg o 2 wigcej \ ) niz \

( A e \
\. J \ J

3. Ile razem zwierzat hoduja dzieci z klasy IT ¢



32. ZBIERAMY DANE W NASZEJ KLASIE | SZKOLE - CZYLI O TYM, JAK SIE TWORZY WYKRESY SLtUPKOWE @

1. Na podstawie wykresu uzupelnij brakujace dane w tabeli. Pokoloruj stupki wykresu, ozna-
czajace wybory dotyczace komputera i telewizji.

Wykres. Ulubione formy spedzania wolnego czasu dziewczynek i chtopcéw
20

18

16 —

14

11
Eeml [

12

10 — _—

22

HEEEENE

<@ o/E
Tabela. Ulubione formy spedzania wolnego czasu dziewczynek i chlopcow
ERENERENE
GEIREREREREEE

17 | 11 17 9 5 15

|
|

7////////{////////
|

8
6
4
2
0

EjEE

—

liczba
wyborow

2. Zaznacz kétkiem odpowiedni obrazek formy spedzania wolnego czasu.

a8, e
e E

=

Roéznica 3 wyboréw pomiedzy dotyczy

Najmniejsza réznica pomiedzy wyborami { Jil ) dotyczy

FIEIE R ES

Najwieksza réznica pomiedzy wyborami ( Jil ) dotyczy \

3. Wypisz te formy spedzania wolnego czasu, gdzie rdznica pomigdzy wyborami dziewczynek
i chlopcow jest taka sama.



72 33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. a) Na kazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jakas liczba. Zapisz te liczby

2= @EE6 [EEeE
BE
=

2= =068 =088

28 @098 EEES
(=) =

b) Ponumeruj rysunki zgodnie z wielkoscig tych liczb - od najwickszej do najmniejszej.

2. a) Nakazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jakas liczba. Zapisz te liczby pod rysunkami.

BHEE BEEEEEEE

BHEE BE BEE
=

HEE BEEEmEEEE

HEE HEEEE S E

BB HEEEREEEE

b) Ponumeruj rysunki zgodnie z wielkoscig tych liczb - od najmniejszej do najwickszej.



73 33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

Przyjrzyj si¢ uwaznie obrazkom i zapisz przedstawione na nich liczby. Wstaw w okienko jeden
ze znakow: ,,<”, ,>” — tak jak w przyktadzie.

BE BENBEE BE
B[S BENEEE ()
&)

0[]

B =60 | @l BEE
BE lg@glgg@ =)=
= == R

= =B BiE
DDD QDD

\ J \ J
' \ \
J \ J \ J \ J
,

,_’
_J

<)

%

3

0]

BB
[@1@@4

W
% B )\ B

%‘

§§ B BB
0[] QDQ
=

&)

&)
DO

@

v N\ [ N\ \
| |

\ J J U VA )

r Ve Ve N\ )

> N [ N [ N [ \
\ 'AL ;AL ;44

,_,
—

v N\ [ N\ [ \ \

\ J\ J U J U )

r N ( N ( N\ (

\ J\ J\ =




33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Uzupelnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial:

2 @ @EEEE s
BEE BE

E3 E3

. =P =588
AEEE EEE

2. Uzupetnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial podana liczbe. Nastepnie uzupelnij dzialanie
- tak jak w przykladzie.
61 36 25
8 [
e ol 2eEs
30+ 31=61 ] [ 22 + = 36 ] [ ]
32 43 21
e)2)g) BEE
BEE BE
==
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33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Nakazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jaka$ liczba.
Polacz rysunki z odpowiednimi liczbami.

S les)les)le)

, Wv Wv Wv \
@ %' %' %P
‘
i
\ J J AG J
- N N\ N
\ J\ J\ J\
, N N \

10){0)0]J{0).0
8

2. Masz duzo takich znaczkéw: [ =

a) Z jakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz utozy¢ 212
b) A z jakiej najwickszej?

¢) Z ilu jeszcze znaczkdéw mozesz zbudowac t¢ liczbe?

=

a) Z jakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz utozy¢ 352

3. Masz duzo takich znaczkéw: [ :

b) A z jakiej najwickszej?

¢) Z ilu jeszcze znaczkdéw mozesz zbudowac t¢ liczbe?

D)@
WI0)@)

10)(0)(0)(0)
0000

\ J \
s N\

B)&)
&)




33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Przyjrzyj si¢ obrazkom. Policz, ile to jest razem. Zapisz wyniki. Zroéb to jak najproscie;.

B EE BEEEE
=leg + =
BB BEEEE
el WO -
HEEBE B8 EEE
W08 WwooD =
BE e
REIE EE R ()
:@1 :@: :@: [%] [@] @] " |
"elalo BESE
BEE BES
WEE WEE -
O (e2] o|lo|le
s3)9)2) BEEE
208 WOoE -




77 33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Przyjrzyj si¢ uwaznie obrazkom i zapisom liczbowym. Oblicz, ile zostanie.

’ EJ

O
0)\&

\ J \ \
e N\ \ N\
€ J \ J \ J

—/
r N\ N\ \
@ %‘ %'
| |
€ J \ J\ W,
-

4 | 2 =E) 6 | 5
- 3| Ko - 21
b) — — __ — /) /) —
EEE BEEE
5 | 4 EllE)sS s | s =
Lt ggg 2l ggglg

b)




IESIETNEGO, CZ. |

IE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZ
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33. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. |

1. Masz duzo takich znaczkow: [ —

a) Z jakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz ulozy¢ 232

A z jakiej najwiekszej?

Na ile réznych sposobow mozesz zbudowac 23 z tych znaczkow?

b) A zjakiej najmniejszej liczby takich znaczkéw mozesz ulozy¢ 362

Z jakiej najwiekszej?

Na ile sposobéw mozesz zbudowac te liczbe?

¢) Zbadaj w podobny sposob liczbe 41.
d) Powtdrz to jeszcze dla kilku innych liczb.

e) Zapisz wyniki w tabeli:

()

23 | 36 | 41

najmniejsza liczba znaczkéw

najwieksza liczba znaczkéw

liczba wszystkich sposobow

) Czy dostrzegasz jakie$ prawidlowosci? Opisz je.
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34. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. Il

1. a) Na kazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jaka$ liczba. Zapisz te liczby - tak

jak w przyktadzie.

2EE
JI=

b) Ponumeruj rysunki zgodnie z wielkoscig tych liczb - od najwi¢ckszej do najmniejszej.

2. a)Nakazdym z rysunkow przedstawiona jest jakas liczba. Zapisz te liczby obok rysunkoéw.

BHEE B8 BEEEE
BHEE 88 BEEEE
== e
e p———
2900 Bk (I

b) Ponumeruj rysunki zgodnie z wielkoscig tych liczb - od najmniejszej do najwickszej.
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34. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. Il

Zapisz liczby przedstawione na rysunkach i wstaw w okienko jeden ze znakéw: ,<” albo ,,>”
— tak jak w przykladzie.

=S =HE | B =
= | B ==

= | B ==

= | BE=E =)=

=) | BEE HE=

= BE= HE=

= 5 8 8= =5
HEE HEE

2HEE HEE

HEl= HEE =
L= === —
== ==




34. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. Il

1. Nakazdym z ponizszych rysunkéw przedstawiona jest jakas liczba.
Polacz rysunki z odpowiednimi liczbami.

BE=E= BHEE BEHEE
=E=EE EE=

220 | | e

i o

BEEE 124 = G ) S
G =
) el e e o o)
== e
== JEEEE

2. Uzupelnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial liczbe 342.

SEE

4]

@

DT
(DO

0




83 34. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. Il

1. Uzupelnij kazdy rysunek tak, aby przedstawial podang liczb¢. Nastepnie uzupelnij dziatanie

- tak jak w przykladzie.

235

EEEEE
T ==

[ 122+113-235 |

200

e \ Y
\ J \ J
e \ Y
\ J \ J

=
&=

3

(DWW

—
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34. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. Il

1. Ile to jest razem? Wykonaj obliczenia. Postaraj si¢ wyniki zapisywac jak najprosciej.

a)

e)

EEEE B86B8 288
% [% %[%] 2 | 4 | 1
’Qé [% f ) % + 4 3 6
=
=== H=== SIS
HEE EEEE
B8 688 &8 -
HeEe B8 s 28
EEEE s888
BEE B8E +
st (@)
HEEE BHEEs 5886
HeEElE 2BEEE
=== === !
== EElEEEE
EE=ElsE BHEEE ===
EEsElsE BHEEE
= &= =g == ’
=5 =
=== ===
===
SEE +
=

\ J J \ J \ J
s \ N\ N\ N\
\ S J \ S J \ f J \ f J
e N\ \ \ N\
\ 5 J f J \ f J \ f J

Dziesiec setek? F [@]




85

34. NIE TYLKO WORECZKI - CZYLI O ROZUMIENIU SYSTEMU DZIESIETNEGO, CZ. Il

1. Wykonaj obliczenia.

=== )
6 4 6 S| <<=
- 4 3 > S| <=
6 | 7 ==
- 1 6 2 S|l
& [%
4 5 1 ) @ )
B 5 3 L/ 4 Dziesiel setek? F[@]
&
| |I<>
3 2 ||
- 8 | 1 g
7 | 6 ===
- 6 8 1 '
HEEE
s | s ===
- 1 0 9

()
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35. PODOBNIE, CZYLI JAK - O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

Czworka dzieci rozwigzywata zagadke:

@ ma si¢ tak do [.], jak [ ‘ ] do czego?

Zobacz, jak ja rozwigzali i co przy tej okazji powiedzieli.

Ela: Do a Tu dwa owoce, a tu dwa warzywa. Pasuje.

Adas: Do ' Oba owoce s3 czerwone, to warzywa tez powinny.

Rzodkiewka jest duzo mniejsza od papryki.

Ania: Do f Truskawka jest duzo mniejsza od jablka.

Jurek: Do @ Wazne, zeby wszystko bylo czerwone.

Ktora z tych odpowiedzi najbardziej Ci si¢ podoba? A ktéra najmniej?
Wyjasnij, dlaczego.

Najbardziej:
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35. PODOBNIE, CZYLI JAK - O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

1. Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.
Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)
@masiqu do,jak[.]do[ ? ] ....................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

c)

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................
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35. PODOBNIE, CZYLI JAK - O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

1. Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.
Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

0oy [ oo 2 ]

...........................................................................................

...........................................................................................

c)

...........................................................................................

...........................................................................................

e)

...........................................................................................
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L.

35. PODOBNIE, CZYLI JAK - O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.

Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)

Pora na zagadki o liczbach. Rozwiaz kolejne zagadki. W puste pole wpisz liczbe, ktora tam
najlepiej pasuje. Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)
masie,fakdo,jak[ 13 ]do[ ? ]

(=)
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35. PODOBNIE, CZYLI JAK - O ROZUMOWANIU PRZEZ ANALOGIE

1. Rozwiaz kolejne zagadki. Przy kazdym znaku zapytania napisz, jaki obrazek tam pasuje.
Nizej wyjasnij, dlaczego tak uwazasz.

a)
masie,fak do,jak[}]do[ ? ] ...................................

2. Sprébuj te samg zagadke rozwigzac na kilka réznych (!) sposobow.

Za kazdym razem wyjasnij, dlaczego wpisana liczba pasuje jako rozwiazanie zagadki.

a)

b)

masie‘rakdo,jak[é‘]-]do[ ? ]
<)

masiq‘rakdo,jak[64]do[ ? ]
d)

()



36. MAKIETA - CZYLI WYKORZYSTANIE BRYL DO KONSTRUOWANIA MODELU OSIEDLA MIESZKANIOWEGO

2 (EKOLOGICZNEGO MIASTA, WYSPY MARZEN)

1. Narysuj, postugujac sie linijka, 2 kwadraty, 3 tréjkaty i jeden prostokat.

2. Wykonaj dowolny rysunek, w ktérym wykorzystasz takie figury geometryczne jak: tréjkat,
koto i kwadrat. Wpisz pod rysunkiem, ile figur kazdego rodzaju wykorzystaltes/as do nary-
sowania swojego rysunku.

J U U

trdjkaty kota kwadraty
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36. MAKIETA - CZYLI WYKORZYSTANIE BRYL DO KONSTRUOWANIA MODELU OSIEDLA MIESZKANIOWEGO
(EKOLOGICZNEGO MIASTA, WYSPY MARZEN)

1. Oto kilka figur geometrycznych. Sprobuj stworzy¢ z nich jeden rysunek.

O~

Narysuj budowle, ktorej czes¢ wygladalaby tak jak na rysunku.
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36. MAKIETA - CZYLI WYKORZYSTANIE BRYL DO KONSTRUOWANIA MODELU OSIEDLA MIESZKANIOWEGO
(EKOLOGICZNEGO MIASTA, WYSPY MARZEN)

1. Narysuj projekt wyspy marzen zlozony z tréjkatow, kwadratow i kol. To bedg podstawy réz-
nych obiektdw. Nastepnie dokoncz rysunki poszczegdlnych obiektdw na wyspie i oznacz je
wymyslonymi przez siebie piktogramami.

2. Zaznacz na wykropkowanej kartce papieru wymyslong przez siebie tras¢ poruszania sie,
nazwij punkt startu zaznaczony gwiazdka i punkt, w ktérym konczy sie Twoja trasa. Opisz
te trase kolezance/koledze z klasy, ktory jej nie widzi. Sprawdz, czy dobrze jg zaznaczyt na
swojej karcie. Teraz mozecie zamienic si¢ rolami. Punkt startu zostal zaznaczony gwiazdka.

B

3. Zaprojektuj piktogramy, ktdre pomoga w wyjasnianiu sposobu poruszania si¢ po zakropko-
wanej kartce papieru, np. przesun sig o 4 punkty prosto, w prawo.




94

36. MAKIETA - CZYLI WYKORZYSTANIE BRYL DO KONSTRUOWANIA MODELU OSIEDLA MIESZKANIOWEGO
(EKOLOGICZNEGO MIASTA, WYSPY MARZEN)

1. Zaprojektuj piktogramy, ktére mozna wykorzysta¢ do oznaczenia tych bryt (pudetek). Wyko-
naj odpowiednie rysunki.

YN
]

N

2. Zamaluj na niebiesko identyczne trojkaty oraz na czerwono identyczne prostokaty widoczne
na tym rysunku.

\ e
\ / <
\ / .
\ / N
/ N

— \

\\ \\

/ \ ~_ \ \
7\ ‘\> \ \
/ \ /,// - e
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36. MAKIETA - CZYLI WYKORZYSTANIE BRYL DO KONSTRUOWANIA MODELU OSIEDLA MIESZKANIOWEGO
(EKOLOGICZNEGO MIASTA, WYSPY MARZEN)

1. Jak bedzie wyglada¢ po rozlozeniu to tekturowe pudetko? Sprobuj narysowac siatke tej bryly.

()

2. Do ktorej bryly (pudetka) pasuje ta siatka? Pomaluj ja wybranym przez siebie kolorem.
Zaprojektuj wlasne zadanie zwigzane z rysowaniem bryt i ich siatek i zadaj je do rozwigzania
kolezance lub koledze.




96

37.PLAN - CZYLI JAK NA KARTCE PAPIERU ZMIESCIC SWIAT

Znikajaca skarpetka

Karolowi zgineta skarpetka. Przeczytaj wskazéwki, jak ja mozna odnalez¢.

(2)

e

Startujesz w punkcie oznaczonym strzatka, zgodnie z jej kierunkiem.
Pamietaj: dwie kratki to 1 cm.

IdZ 4 cm w prawo. Potem 3 cm do géry, skreé i idz 3 cm w prawo, 2 cm do
gory, skre¢ w lewo i idZ 5 cm, a potem do gory 2 cm i znowu w lewo 3 cm,
a teraz 4 cm w dot, 1 cm w prawo i 3 cm w dot.

Co odkryt Karol?




97

37.PLAN - CZYLI JAK NA KARTCE PAPIERU ZMIESCIC SWIAT

1. Przeczytaj opis i zréb rysunek zgodnie z zawartymi w opisie instrukcjami.
Adam tak opisal swoj poko;.

Drzwi do pokoju juz narysowatem. Po lewej stronie pokoju, na $rodku Sciany jest
okno. Mdj tapczan stoi przy Scianie na prawo od drzwi, a biurko pod oknem.
Przy biurku mam krzesto. Regat z ksiazkami stoi przy Scianie naprzeciwko drzwi.
Na lewo od regatu mam komode, w ktérej trzymam zabawki, a ha prawo - szafe
z ubraniami.

drzwi
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37.PLAN - CZYLI JAK NA KARTCE PAPIERU ZMIESCIC SWIAT

Dzieci z II klasy postanowily zagospodarowac¢ boisko szkolne w nastepujacy sposéb:
Zaplanowaly dwie bramki, a po obu stronach bramek ustawity fawki, kazdg w odleglosci trzech
metréw od bramki. Posadzily tez wzdluz boiska co dwa metry po 6 drzewek.

1. Pomoz dzieciom z klasy II dokonczy¢ rysunek planu.

Pamietaj, Ze jedna kratka na rysunku to 1 metr w rzeczywistosci (czyli boisko ma 14 metréw
szerokosci, a 16 metréw dlugosci).

E Y C 1

2. Co jeszcze mozna dopisa¢ do planu, zeby na boisku mozna bylo robi¢ inne rzeczy?

()



